



LA FUERZA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Num. 10

ALGO SOBRE HIGIENE

Es cosa muy cierta, que nuestra población va transformándose poco á poco, ganando siempre en belleza, comodidades é higiene. Esta evolución la lleva consigo el tiempo y las necesidades de costumbres modernas; pero vamos muy lentos y, aun nos falta algo, que no sea sólo dejarnos arrastrar inconcientemente, sino por impulso propio, observando lo que hacen de provecho otras ciudades para imitarlas, sacudiendo esta indolencia que tanto nos estorba y laborando para hacer de nuestra Orihueela, como vulgarmente se dice, una tacita de plata.

Es bella, pero nosotros la queremos más; es admirada por los forasteros, pero nosotros queremos que lo sea mas y para ello es necesario que se vayan limpiando ciertos lunares que la afean. La higiene, fuera de las calles céntricas y aún en algunas de ellas, está en un estado muy lamentable de abandono.

Dejemos por un momento la carretera de la estación con sus incomparables alamedas, no nos figemos en el delicioso paseo de la Glorieta, copia del Paraiso, pasemos ligeros por las calles de Calderón de la Barca, Loaces y Alfonso XIII, espaciosas, con sus edificios altos, ventilados, nuevos, higiénicos; la plaza de la

Constitución ancha y de excelente expectativa; la calle Mayor con sus comercios de tejidos... dejemos á la ciudad moderna, á la ciudad por la que transitamos todos los días y demos una vueltecita muy apresuradamente por ese laberinto de callejuelas que constituyen la ciudad antigua, la ciudad que vemos raras veces. Por esos sitios no pasan guardias, no pasan las autoridades, no pasamos siquiera los periodistas....

Las casas son viejas, húmedas, de techos bajos y escasa ventilación. Son las casas que para los obreros tiene Orihueela, esas baratas en que ha de vivir el que dispone sólo de un jornal modesto.

Las calles son también estrechas, sin luz, y en ellas no suelen guardarse, por que la poca vigilancia dá libertad completa, los preceptos de la higiene. Hay callejones de esos que despiden olores repugnantes, por servirse de la via pública los vecinos, inconcientemente de los males que pueden causarse y causar á la población toda, para usos que les están reservados á las letrinas.

¿A qué seguir? Lo que sucede, con lo dicho, constituye un peligro constante para la salud pública en este vecindario.

Eso de construir barrios para obreros, aquí no es imposible; pero no queremos pedir tanto en este articulito.

Tenemos un alcalde joven, activo, lleno de alientos, animado de un espíritu de progreso que le engrandece y, nosotros le indicamos un medio por el que puede alcanzar un gran beneficio á la ciudad, si dedica un esfuerzo á impedir los abusos contra la limpieza é higienizando por todas partes, hasta los más ocultos rincones, haciendo comprender á las gentes sencillas que viven en ciertas calles, lo peligroso para ellos mismos que es servirse de la puerta para letrinas, basureros ó corral para la crianza de cerdos y otros animales.

Un enérgico bando y media docena de multas á los seis primeros que lo infrinjan, sería lo suficiente para ponernos en camino de desterrar ciertas costumbres que ni tienen nada de higiénicas ni de morales.

COSMOMANIA

EL VIOLIN.—Según la tradición fué inventado por Ravaclá, rey de Ceilan, 500 años antes de Jesucristo. Su uso se extendió á otros pueblos del Asia; trajéronle los cruzados á Europa en el siglo XII y sufrió grandes reformas.

EL AJEDREZ.—La invención de este ingeniosísimo juego, se atribuye á un brahman llamado Sisa que vivió á principios del siglo V antes de Jesucristo; y se refiere que lo hizo para dulcificar el carácter de un tirano feroz, llamado Sohirám, que por hallarse paralítico, busca-

ba un pasatiempo que le distrajera interesando su atención. Satisfecho del invento el mencionado príncipe, y preguntado el autor qué recompensa quería, sabido es de todos que pidió la cabeza de un enemigo suyo

NOTAS MADRILEÑAS

Los pobladores del estanque

Esta mañana, paseando por el Retiro he presenciado un espectáculo desolador. Y supuse que unos hombres limpiaban un estanque. Falto de agua, sus muros descubiertos se dejaban ver y allá en un charco de pequeña extensión que aún el Sol no ha secado, los sapos y las ranas pedían clemencia con clamores frenéticos. Considerad su angustia. Ellas tenían su nido en una orilla, á flor de agua, para serles posible brincar sobre la hierba y tomar el Sol.

Por las mañanas después de haber cazado los infusorios con que se desayunan saltaban á la orilla. Y allí calladas y quietecitas, con sus ojos estáticos sentían el baño grato de un Sol espléndido, teñido por el verde matiz de las algas.

Las horas deliciosas corrian en paz. Veían como los peces de varios colores asomaban sus cabezitas, zambulléndose luego prestos y pusilánimes; como en las ramas los mirlos de negro

plumaje batían el viento. Si un niño persiguiendo á una mariposa se acercaba á ellas, sagaces se zambullían estirando sus patas y caütamente, sigilosamente una vez acallados los gritos y reinando la paz, atisbaban un poco y luego ávidamente saltaban á la orilla, con la ironía de un perseguido que esquivo acechanzas.

Al despertar una mañana, el agua ha bajado de su nivel. Al día siguiente no cubre el nido y estando al descubierto, falto del tinte obscuro del agua, es necesario abandonarlo.

Suponed que vosotros, una mañana tenéis que abandonar vuestra vivienda, vuestro hogar querido donde seguramente tenéis amores y dulces recuerdos. Y pensad en las ranas que desde el charco añoran la urdimbre hospitalaria de unas plantas que les ofreció albergue.

El agua sigue disminuyendo. Ya no son las paredes sino también el fondo del estanque lo que está descubierto. Ya el Sol ha reseado el lamo gris y ha hecho en él grietas y ha esquilado las plantas.

Algunos peces sorprendidos por el descenso se han agitado moviendo sus brillantes colitas y han muerto al fin careciendo del agua vital que penetraba por sus agallas.

Van pereciendo todos los días, uno tras otro los pobladores del estanque. Y los chicuelos en las orillas codiciosos se agrupan para cojer los yacentes cadáveres que sobre el fango seco brillan heridos por la luz del Sol.

El charco disminuye; el agua se acaba, la vida de esos seres vá consumiéndose y ellos claman sus ayes pidiendo clemencia.

Los hombres que limpian el estanque impertérritos y crueles no advierten su congoja y cotidianamente faltan litros de agua y van pereciendo los que de ella subsisten.

Y yo ante este horror, formulo un ruego que dirijo al jefe de jardineros que dirige la limpieza de los estanques. Pido para esos seres sencillos, merced, piedad.

¿No sería muy humano, muy generoso desatracar los caños y quitar las compuertas de los arroyos? No sería muy magnánimo dejar el agua entre chillona y espumosa y ver como el estanque se hincha y crece y como esos pequeños habitantes se

admiran, se alborozan, avanzan descubriendo nuevos caminos, respiran agua limpia cargada de oxígeno? ¡Qué grato no sería ver de nuevo á las ranas recobrado su nido, cantar alegremente sobre la hierba húmeda con un canto sonoro que sea una plegaria á la caridad y un reconocimiento al amor!

Luis de Antón del Olmet.

Madrid, Abril de 1907.

EN EL RÍO SEGURA

LA PESCA CON RAYO

No ignoran nuestras autoridades, que la pesca por el procedimiento llamado del *Rayo*, está prohibido con mucha justicia en la Ley sobre la caza y la pesca, por los muchos daños que se causan á los cauces en los rios y á la cria y reproducción de los peces en estos.

En nuestra ciudad no se guarda absolutamente ningun respeto á dichas disposiciones. Nos aseguran, que casi todas las noches, en el rio Segura, dentro de la misma población, se pesca con rayo causando enormes daños al cauce y á las crias del pescado que mueren arrastradas por las espesísimas mallas de la red.

También nos dicen, que en las afueras, se pesca empleando la dinamita.

Llamamos sobre esto la atención de los que vienen obligados á impedir esos abusos.

Bibliografía

Los municipios de España, por D. Manuel Escudé y Bartoli.— Constituye la parte más importante de esta obra, el DICCIONARIO GEOGRÁFICO DE LOS AYUNTAMIENTOS DE ESPAÑA con la ventaja para los que tengan que consultarla, de especificar los que tienen estación ferroviaria, número de habitantes, provincia y partido judicial á que pertenecen.

Al escribirla D. Manuel Escudé y Bartoli, cuyo nombre es sobradamente conocido, para que nosotros prescindamos de elo-

gios, hizo una reseña histórica de los organismos municipales, que á nuestro juicio merece ser estudiada y un estudio completo de las ciudades, villas y aldeas, poblados y caseríos de cada provincia, los que para mayor claridad, de los que hayan de consultar la obra, están résumidos en un prontuario alfabético de los ayuntamientos. Al mismo tiempo se especifica el servicio de correos, marcando las poblaciones cuyas oficinas están autorizadas para admitir y recibir cartas con valores declarados, clase del servicio que prestan las estaciones telegráficas, y los servicios telefónicos.

El tomo en rústica vale 3 pesetas, encuadrado en tela 4.

De la venta de dicha obra, tiene la representación en Orihuela D. José M.^a Sarabia Vergel á quien se le harán los pedidos.

Sobre la Plaza de Toros

Pensamos ocuparnos detenidamente del proyecto que se está llevando á cabo para la construcción de un circo taurino en esta población, que anime sus ferias y dé facilidades á sus fiestas.

Es necesario avivar la cosa. El tiempo vuela y aun hay que hacer mucho y muy ligeros si queremos tener concluída la plaza de toros para el 15 de Agosto como pretendemos. Es muy cierto que no puede tacharse de inactiva á la Junta de los accionistas, que no se han suspendido los trabajos ni un sólo día; pero hemos de hacer un llamamiento á todos para pedir un último esfuerzo, algo que ayude á sacar fuera esa lentitud con que forzosamente y, sin que pueda culparse á nadie, se están llevando las obras aludidas.

¡A no desmayar! ¡ánimo!

CASINO DE CAZADORES DE ORIHUELA

(Continuación.)

Art. 13. Caso de exceder el valor de los muebles y efectos á la cantidad que suman las acciones en vigor después de satisfechas éstas, el resto será repartido entre los socios de número.

Art. 14. El capital social se formará con el producto de las acciones, las cuotas de entrada, las mensualidades que satisfagan los socios y los productos que ingresen por otros conceptos.

Capítulo II.

De los socios.

Art. 15. No habrá limitación en el número de socios.

Art. 16. Los socios serán honorarios, accionistas de número y presentados.

Art. 17. *Socios honorarios*: El Gobernador civil, Alcalde constitucional, Juez de instrucción, I.^a Autoridad militar de esta ciudad.

Art. 18. *Socios accionistas*: Los tenedores de acciones y aunque hubieran sido amortizadas conservarán el carácter de tal.

Art. 19. *Socios de número*: Los señores accionistas y todos los que abonaren la cuota de entrada.

Art. 20. *Socios presentados*: Tendrán este carácter los que sean llevados á la sociedad por un sócio de número y se considerarán como tales socios en el domicilio social, pero no podrán asistir á cacerías ni tiradas de pichón como no ingrese el socio que les presente en la caja social, la cantidad de 50 Pesetas.

Art. 21. El sócio de número que dejare de pertenecer á la sociedad, no podrá incorporarse de nuevo como no abone tantas mensualidades como hayan transcurrido desde que dejó de pertenecer á ella.

Art. 22. Para ser socio de número es condición precisa. 1.^o Ser mayor de 17 años. 2.^o Ser propuesto á la junta por cuatro sócios de número y estar su nombre y el de los proponentes expuesto ocho días en el cuadro de anuncios. 3.^o Pagar al contado 5 pesetas como cuota de entrada y dos pesetas de mensualidad adelantada. 4.^o Ser admitido por la junta directiva en votación secreta por mayoría.

(Se continuará.)

UN BANDO

Aplaudimos la disposición del Sr. Alcalde, nuestro estimado amigo D. José Escudero Zapáta, prohibiendo terminantemente por medio de un bando publicado esta mañana que se guarde en las casas, dentro de la ciudad, el ganado de cerda y lanar como medida necesaria é higiénica.

Precisamente el abuso que en este asunto se cometía nos inspiró el artículo que hoy publicamos como fondo.

Muy bien por el Sr. Escudero y confiamos en que tomará en consideración las demás indicaciones que hacemos en el artículo aludido.

CORRESPONDENCIA DE LA REGIÓN

DESDE RAFAL

Aclarando el último párrafo de un suelto que envié á ese apreciable diario en mi carta fecha 11 del actual hacemos constar, á instancias de la ilustrada Profesora de instrucción primaria, maestra de la escuela de niñas de este pueblo, Doña Joaquina Tomás, que ha visto con gusto y se complace de la subvención con que ha sido favorecido su digno compañero el profesor de instrucción Sr. Giménez por el Excmo señor Marqués de Rafal.

Desea dicha ilustrada Profesora, que conste, que ella no inspiró el suelto aludido el que bien podía dar margen á interpretaciones torcidas. No ha solicitado ni sollicita subvención alguna muchos más, cuando sabe por personas de esta localidad, los móviles altamente honrosos para el maestro Sr. Giménez, que han motivado la creación de esa subvención para la escuela de niños, otorgado por el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Netalicio.

Ayer mañana dió á luz un hermoso y robusto niño, la señora doña Milagros García, cariñosa esposa de nuestro buen amigo el laborioso profesor de instrucción primaria, maestro de la escuela del Arrabal Roig D. José Linares Aliaga y hermana de nuestro no menos amigo y distinguido compañero, el joven Doctor en Letras, redactor de este periódico en Madrid, D. Justo García Soriano.

Felicitemos á los dichosos padres y á los abuelos por tan fausto suceso de familia y, al pequeño, le deseamos pocos escollos por este peligroso mar de la vida donde ha de navegar.

Sport gallístico.

Mañana á la hora de costumbre habrán riñas de gallos ingleses, en el circo destinado al objeto.

Una indicación

En las aceras de la calle Mayor, frente á la puerta de la Catedral por donde se está llevando á cabo el arreglo de dicha vía, hemos visto que se dejan amontonados los adoquines por las noches con grave riesgo para el transeunte, mucho más ahora, que suelen concluir las funciones en

el teatro cuando ya se ha apagado el alumbrado público,

No estaría de más que el señor Alcalde ordenará colocar allí una luz indicadora del peligro para guía de la gente.

Mañana por la tarde á las horas de costumbre habrá música en la Glorieta.

Ha tomado posesión de su cargo en la Audiencia Territorial de Albacete nuestro paisano y amigo don Luis López Bó.

Enhorabuena.

Entre las muchísimas comisiones que han ofrecido sus respetos al Excmo. Sr. Marqués de Rafal, hemos visto á nuestros amigos de Callosa de Segura, D. Antonio Marcos Cutillas, D. José Lucas, D. Luis Pérez y don Filomeno Mira.

Es muy digno de aplauso D. José Guillén, visitador de consumos por la actividad con que desempeña su cargo.

En el tren de esta tarde sale para Alicante el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

Feliz viaje.

De regreso del campo de la Horadada ha llegado el comerciante de esta ciudad, nuestro respetable amigo D. J. Romón Garrigós acompañado de distinguida familia.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro distinguido amigo de Torrevieja don Vicente Chapaprieta, padre de nuestro no menos distinguido y apreciable amigo D. Joaquín, candidato para la diputación á Cortes en el distrito de Dolores.

Reiterámosle nuestra saludo de bien venida.

Mañana y con asistencia de ambos lustres cabillos se verificará en el templo de Monserrate, la solemnidad religiosa llamada del Voto en acción de gracias á la Excelsa Patrona de los oriolanos por haber librado á esta ciudad del terrible azote de los terremotos el año 1829 de triste recordación en varios pueblos de esta nuestra comarca.

Hemos tenido el gusto de visitar el acreditado establecimiento de la señora viuda de J. Martínez Costa y con este motivo nos hicimos cargo del completo surtido que en lanas para trajes de caballero ha recibido para la temporada de verano.

En el concurso habido en Madrid para proveer la plaza de sastre en el real cuerpo de Alabarderos, ha ganado ésta nuestro amigo y paisano don José Moreno.

Reciba la más cordial enhorabuena, en unión de su familia.

ESPECTÁCULOS
TEATRO

HOY SÁBADO, 13 ABRIL 1907

Programa.

- 1.º La Mala Sombra.
- 2.º El arte de ser bonita.
- 3.º Ruido de Campanas.

A las 9 en punto.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE
LA HUERTA

Un abrazo.—Comentarios de la La Cierva.

(Madrid—13'50 t.)

Salmeron recorre algunos pueblos de la circunscripción de Barcelona haciendo propaganda electoral.

En un mitin de solidarios que se verificaba en Borjas el jefe de las republicanos de la Unión abrazó á un sacerdote.

Comentando La Cierva este acto de Salmerón, ha dicho que es preciso desegañarse. El clericalis no, añadió, avanza con los brazos abiertos.

El Padrino del Príncipe.—Maura y el alcalde de Barcelona.

(Madrid 13—14 t.)

Se sabe que definitivamente apadrinará en el bautismo al nuevo príncipe S. S. Pio X.

Maura ha conferenciado con el alcalde de Barcelona sobre los sucesos últimamente ocurridos en la ciudad condal y que han provocado los terroristas.

Créese que dicha autoridad ha expuesto al gobierno la necesidad de emplear medios enérgicos para volver la tranquilidad al vecindario.

Tambien hablaron de política. Sobre lo que se trató guardan reserva.

Robo en un templo

(Madrid 13—14,20 t.)

Telegramas recibidos del pueblo de Cifuentes dan cuenta de un robo verificado en la Iglesia de Durán, en donde se venera la Patrona de aquel vecindario cuyos habitantes la profesan una gran devoción.

Los ladrones para lograr su intento abrieron las puertas del templo con ganchos, decerrajando las de la sacristía y camarín de la imágen, como igualmente los armarios que guardaban los ornamentos y vasos sagrados destinados á los actos del culto.

Han desaparecido cuantas alhajas tenía la iglesia y el dinero de los cepillos.

En el pueblo ha pro lucido general indignación el hecho, ignorándose quienes sean los autores.

Ladrones audaces.—Tiro con los policia.

(Madrid 13—14'15 t.)

Esta madrugada á las cuatro fueron sorprendidos seis hombres robando en un almacen de productos químicos que existe en los bajos del edificio que ocupa el círculo de Bellas Artes.

Habian fracturado la caja de caudales.

Al ser sorprendidos hicieron frente á los policia tiroteándose con ellos. Uno de estos recibió una herida en un muslo.

Los bandidos se entregaron por fin, siendo encerrados inmediatamente en la cárcel.

Se hacen muchos comentarios sobre la audacia de estos ladrones y se censura á la policia por la repetición de robos tan escandalosos.

NOTA.—Los de fuera de Orihuela que deseen recibir nuestro diario, deben llenar el boletín de última plana firmándolo y remitiéndolo á nombre del Administrador de LA HUERTA á nuestra redacción, calle de la Trinidad, 5, Orihuela.

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción

Den _____
 que vive en _____
 provincia de _____
 desea suscribirse al periódico **LA HUERTA**
 por _____ meses.
El interesado.

Están mandando a las cuatro
 lusion sorprendidos por hom-
 tres repandos en un almacén de
 productos químicos que existe
 en los bajos del edificio que ocu-
 pa el círculo de Bellas Artes.
 Habían encontrado la caja de
 Al ser sorprendidos hicieron
 frente á los policías fingiendo
 ser con ellos. Uno de estos rei-
 bió una pedida en un mundo.
 Los bandidos se entregaron
 por fin siendo encerrados inme-
 diatamente en la cárcel.
 Se hacen muchos comentarios
 sobre la actuación de estos ladro-
 nes y se comenta á la policía por
 la repetición de robos tan escan-
 dalosos.

El robo en un templo
 Madrid 13-11-30
 Telogramas recibidos del pro-
 pio de Clonides dan cuenta de
 un robo verificado en la Iglesia
 de Dumar, en donde se venia la
 Eritonia de aquel vecindario en
 vos habitantes la profesan una
 gran devoción.

NOTA.—Los de fuera de Orizuela
 que deseen recibir nuestro diario de-
 ben hacer el pedido de distinta plaza
 turnándolo y remitiéndolo á nombre
 del Administrador, y LA HUERTA á
 nuestra redacción, calle de la Tri-
 dad, 5, Orizuela.

Madrid 13-11-30
 Hemos tenido el gusto de visitar
 el acreditado establecimiento de la
 señora viuda de E. Martínez Costa y
 con este motivo nos hicimos cargo
 del completo surtido que en tanas
 parte de capillero ha recibido
 para la temporada de verano.

NOTICIAS

Metéorológico.
 Ayer mañana dió á luz un hermo-
 so y robusto niño, el son en don-
 Millares García, curiosa esposa de
 nuestro buen amigo el laborioso
 profesor de instrucción primaria,
 maestro de la escuela del Arzobispado
 Roy D. José Jiménez Alaya y par-
 mana de nuestro no menos amigo y
 distinguido compañero, el joven Do-
 tor en Letras, redactor de este peri-
 dico en Madrid, D. Justo García So-
 riano.

Felicidades á los dichos padres
 y á los abuelos por tan fausto suceso
 de familia y, al pedáneo, le dese-
 mos pocos escollos por este peligro-
 so mar de la vida donde ha de na-
 vegar.

Sport Galático.
 Mañana á la hora de costumbre
 habrán rinas de gallos ingleses en el
 cinco destinado al objeto.

Una indicación
 En las aceras de la calle Mayor,
 frente á la puerta de la Lata, un por-
 donde se está llevando á cabo el
 arreglo de dicha vía, tenemos visto que
 se dejan amontonados los escombros
 por las noches con grave riesgo, pa-
 ra el transeúnte, mucho más abundante
 que anoton concluir las funciones en